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«НЕ ТРЭ БА 
ЗА БЫ ВАЦЬ 

ГІС ТА РЫЧ НЫЯ 
ФАК ТЫ!»

Іры на ПА ЛЯ КО ВА, дэ пу тат Па ста-

ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь па аграр най па лі ты цы:

— Ка лі за ход нія 

зем лі ця пе раш няй 

Бе ла ру сі зна хо дзі-

лі ся пад кі ра ван -

нем поль скай ула ды, 

у бе ла ру саў не бы ло 

перс пек тыў, бо ў вы ні-

ку па ла ні за цыі на шы 

прод кі і ад па вед на мы 

по тым маг лі стра ціць мо ву, куль ту ру. Пра-

цэс уз' яд нан ня, які ад быў ся ў 1939 го дзе, 

стаў вы ра та ван нем для на цыі.

Для мя не но вае свя та, якое мы 

ўпершыню ад зна чы лі сё ле та, — Дзень на-

род на га адзін ства — вель мі важ нае, та му 

што гэ та на па мін пра не аб ход насць ра біць 

вы сно вы з уро каў гіс то рыі. Ацэн ка па дзей 

мі ну ла га — па сыл у бу ду чы ню.

Асаб лі ва важ на да нес ці праў дзі вую ін-

фар ма цыю для мо ла дзі і тых, ка му, на 

жаль, не зра зу ме ла, што трэ ба бе раж лі ва 

за хоў ваць тое, што ма ем. Трэ ба ста на віц-

ца пля чо ў пля чо, каб аба ра ніць крох кі мір, 

не за леж насць, уліч ва ю чы сён няш ні ціск 

па лі тыч на га, эка на міч на га ха рак та ру на 

Бе ла русь з-за мя жы. Мы аба вя за ны ра зам 

су праць ста яць знеш ня му ўмя шан ню. Гэ та 

маг чы ма, ка лі бу дзем ра біць усё па прын-

цы пах адзін ства, са лі дар нас ці, уза ем най 

да па мо гі. Га лоў нае — за ха ваць на род, гіс-

та рыч ныя каш тоў нас ці і тра ды цыі. Трэ ба 

зра біць усё маг чы мае, каб ад ста яць сваю 

лю бі мую Бе ла русь.

Гра ма дзя нам трэ ба на ву чыц ца па ва-

жаць ад но ад на го, бо адзін ства і мае гэ та 

на ўва зе. Што год Бе ла русь ро біць упэў-

не ныя кро кі на пе рад, каб быць утуль най 

для жыц ця і пры ваб най для гас цей, ін-

вес та раў.

Мэ тай ва ўсіх нас ад на: каб кра і на ста-

на ві ла ся яшчэ больш моц най, не за леж най 

і квіт не ю чай!

За пі саў Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Не ўза ба ве на ўчаст ку гэ-

тай жа за ста вы бы ла вы яў ле-

на яшчэ ад на гру па з шас ці 

бе жан цаў: жан чы на і хлоп-

чык да 5 га доў — гра ма дзя не 

Кон га, і чац вё ра гра ма дзян 

Іра ка, у тым лі ку двое дзя цей 

5 і 12 га доў. У абод вух вы-

пад ках пры вы яў лен ні груп 

бе жан цаў на лі ніі гра ні цы на 

поль скай кант роль на-сле да-

вай па ла се бы лі ві да воч ныя 

сля ды вы цяс нен ня за меж-

ні каў на бе ла рус кі бок, а на 

па гра ніч най тэ ры то рыі зна-

хо дзі лі ся сі ла ві кі.

Бры га да хут кай ме ды-

цын скай да па мо гі, якая 

зна хо дзі ла ся на ўчаст ку, 

пры агля дзе дру гой гру пы 

бе жан цаў вы яві ла ў хлоп чы-

ка з Кон га траў му ла дыж кі, 

ве ра год на, атры ма ную пры 

пе ра адо лен ні поль скіх за-

га род на лі ніі гра ні цы, а ў 

дзя цей з Іра ка — пры кме ты 

пе ра аха ла джэн ня, абяз вод-

жван ня і, маг чы ма, атру чэн-

ня. Абедз ве гру пы бе жан цаў 

да стаў ле ны ў Гро дзен скую 

аб лас ную клі ніч ную баль-

ні цу, дзе ім аказ ва ец ца 

не аб ход ная мед да па мо га. 

Па вод ле ацэн кі ме ды каў, 

стан дзя цей ацэнь ва ец ца як 

ся рэд няй сту пе ні цяж кас ці. 

Для да лей ша га аб сле да-

ван ня і ля чэн ня яны шпі та-

лі за ва ны ў пе ды ят рыч нае 

ад дзя лен не.

Тэ рор, які пры мя ня ец-

ца да бе жан цаў, аба вяз ко-

ва дрэн на абер нец ца для 

Поль шчы. Пра гэ та ў эфі ры 

«Аль фа Ра дыё» за явіў ды-

рэк тар Цэнт ра па праб ле-

мах еў ра пей скай ін тэ гра цыі 

па лі то лаг Юрый Шаў цоў. 

«Я ду маю, са мая скла да ная 

сі ту а цыя ця пер на гра ні цы 

з Поль шчай. Гэ та звя за на 

з тым, што ма сы міг ран таў 

вы ра шы лі іс ці на ўпрост у 

Гер ма нію праз Поль шчу, а 

не праз дзве кра і ны, як ра-

ней ха дзі лі (Літ ва — Поль-

шча — Гер ма нія). У Літ ву і 

Лат вію так са ма за хоў ва ец ца 

тра фік, але бе жан цы пай-

шлі ма са ва на Поль шчу. 

Гэ та рэ аль ная ма са васць. 

Не каль кі дзён та му па ля кі 

зра бі лі спра ва зда чу, што 

яны за вяр ну лі больш чым 

320 ча ла век за су ткі, —

ад зна чыў экс перт. — Я не 

ха чу ўсклад няць, але тыя, 

ка го ло вяць і за ва роч ва-

юць, — гэ та да лё ка не ўсе, 

хто пра хо дзіць. У Гер ма ніі 

ўжо ад лоў лі ва юць тых, якія 

прай шлі, і не толь кі там. Рэ-

аль на па ток знач на вы шэй-

шы, чым па каз вае афі цый-

ная поль ская служ ба».

Юрый Шаў цоў так са ма 

звяр нуў ува гу на клі ма-

тыч ны ас пект міг ра цый най

праб ле мы. «Ця пер ад бы ло ся 

тое, пра што даў но па пя-

рэдж ва лі: на дыш лі ха ла ды, 

і ра зам з імі па ча лі ся но выя 

праб ле мы — смер ці з-за 

ма ра зоў. Да лей, хут чэй за 

ўсё, сі ту а цыя ў гэ тым пла не 

бу дзе ўсклад няц ца», — за-

ўва жыў экс перт.

Па лі то лаг лі чыць, што 

сі ла выя дзе ян ні поль скіх 

па гра ніч ні каў у ад но сі нах 

да міг ран таў бу дуць мець 

не га тыў ныя на ступ ствы 

для са мой Поль шчы. «Гэ та 

дрэн на па вер нец ца. Усе мы 

ра зу ме ем, што ро бяць і ў 

Літ ве, і ў Поль шчы па гра ніч-

ні кі і звя за ныя з імі сі ла выя 

струк ту ры: яны за па лох ва-

юць міг ран таў, каб тыя не 

ха дзі лі да іх. Ёсць тэр мін 

«тэ рор». І вось гэ ты тэ рор, 

які вы ка ры ста ны ў ад но сі-

нах да бе жан цаў, аба вяз-

ко ва дрэн на абер нец ца для 

Поль шчы», — лі чыць Юрый 

Шаў цоў.

Пётр ДУНЬ КО.

ШокШок

ПОЛЬ СКІЯ СІ ЛА ВІ КІ ВЫ КІД ВА ЮЦЬ ХВО РЫХ 
І ЗНЯ СІ ЛЕ НЫХ БЕ ЖАН ЦАЎ, ЦЯ ПЕР — І ДЗЯ ЦЕЙ

Пра гэ та па ве да мі лі ў Дзярж па гран ка мі тэ це

 Тым ча сам

Кры мі наль ная спра ва
След чы ка мі тэт рас па чаў кры мі наль ную спра ву па 

фак це вы яў лен ня на бе ла рус ка-поль скай гра ні цы 

збі та га за меж ні ка. Пра гэ та па ве да мі лі ў ад дзе ле 

ін фар ма цыі і су вя зі з гра мад скас цю СК.

«Уве ча ры 21 ве рас ня ў пра ва ахоў ныя ор га ны па сту пі-

ла па ве дам лен не аб да стаў лен ні ў рэ ані ма цый нае ад дзя-

лен не ўста но вы ахо вы зда роўя 19-га до ва га гра ма дзя ні на 

Іра ка. Цяж касць ста ну, па пер ша па чат ко вых звест ках, 

звя за на са шмат лі кі мі ця лес ны мі па шко джан ня мі. След-

ствам уста ноў ле на, што ма ла ды ча ла век быў зной дзе ны 

су пра цоў ні ка мі па гра ніч най за ста вы ў ме жах па ла сы 

бе ла рус ка-поль скай гра ні цы ў цяж кім ста не з пры кме-

та мі пе ра аха ла джэн ня і абяз вод жван ня», — рас па вя лі 

ў СК.

Прый шоў шы ў пры том насць, муж чы на змог рас-

ка заць, што з тэ ры то рыі Поль шчы яго вы пра ва дзі лі з 

пры мя нен нем фі зіч най сі лы ўз бро е ныя лю дзі ў фор ме. 

След чы мі пра ве дзе ны агляд мес ца зда рэн ня, апы та ны 

па цяр пе лы, да пы та ны су пра цоў ні кі за ста вы, якія вы яві лі 

муж чы ну. Пры зна ча на су до ва-ме ды цын ская экс пер ты за, 

якую пра вод зяць спе цы я ліс ты ДКСЭ, для ўста наў лен ня 

сту пе ні цяж кас ці ця лес ных па шко джан няў. Пла ну ец ца 

пра вя дзен не до пы ту па цяр пе ла га з удзе лам пе ра клад-

чы ка.

Па да дзе ным фак це Свіс лац кі ра ён ны ад дзел След-

ча га ка мі тэ та рас па чаў кры мі наль ную спра ву па ч. 3 арт. 

159 (на ўмыс нае па кі дан не ў не бяс пе цы) КК. Пра во дзіц ца 

рас сле да ван не.

Па гра ніч ны на рад за ста вы «Пад ліп кі» Гро дзен скай 

па гранг ру пы вы явіў на лі ніі бе ла рус ка-поль скай 

гра ні цы двух зня сі ле ных бе жан цаў, гра ма дзян 

Іра ка. «Як вы свет лі ла ся паз ней, яны бра ты. 

Адзін з муж чын прак тыч на не мог пе ра соў вац ца, 

па коль кі, з яго слоў, пад час зна хо джан ня 

ў Поль шчы сур' ёз на па шко дзіў но гі. Аца ніў шы 

сі ту а цыю, бе ла рус кія па гра ніч ні кі вы клі ка лі хут кую 

ме ды цын скую да па мо гу», — рас па вя лі ў ДПК.

КА МУ НАЛЬ НІ КІ ДА ЗІ МЫ ГА ТО ВЫЯ
«Зі мо выя» паш пар ты 
і пе ра со вач ныя ка цель ныя

— Ра бо ты па цеп ла вой гас па дар цы і жыл-

лё вым фон дзе ў цэ лым ужо за вер ша ны, — 

рас ка за ла Свят ла на ЦІ МОШ КІ НА, на мес нік 

на чаль ні ка ўпраў лен ня ка му наль най гас-

па дар кі і энер ге ты кі Мі ніс тэр ства жыл-

лё ва-ка му наль най гас па дар кі. — 3435 

ка цель ных атры ма лі паш пар ты га тоў нас ці, 

вы да дзе ны паш пар ты і 240 спа жыў цам цеп-

ла энер гіі (ма ец ца на ўва зе жыл фонд, які аб-

слу гоў вае ЖКГ, і ка му наль ныя ка цель ныя). 

За ме не на 383 кі ла мет ры цеп ла се так, пра фі-

лак тыч на ад ра ман та ва ны сіс тэ мы ацяп лен ня 

ў 41,5 ты ся чы да моў, 37,2 ты ся чы цеп ла-

пунк таў у да мах апрэ са ва ны. На па га то ве 

15 пе ра со вач ных мо дуль ных ка цель ных і 

607 аў та ма тыч ных пе ра со вач ных кры ніц 

элект ра за бес пя чэн ня. На бе ла рус кіх ву лі цах 

га то вы пра ца ваць 3749 адзі нак сне га ўбо рач-

най тэх ні кі. Для па пя рэ джан ня маг чы мых 

ава рый у кра і не сфар мі ра ва на 719 ава рый-

на-ад наў лен чых бры гад (3400 ча ла век).

Лік ві да цыя ды ўлік ава рый 
і на строй ка гра ду са

Важ на не толь кі апе ра тыў на ліквідаваць 

ава рыі, але і не да пус ціць іх у бу ду чы ні, та му мі-

ніс тэр ства сё ле та рас пра ца ва ла ме та дыч ныя 

рэ ка мен да цыі аб па рад ку збо ру і пе ра да чы 

ін фар ма цыі пры лік ві да цыі ава рый і па шко-

джан няў на аб' ек тах ЖКГ, за ся ро дзі ла ўва гу 

Свят ла на Ці мош кі на, па тлу ма чыў шы, што ў гэ-

тым да ку мен це пра пі са ны дак лад ны ал га рытм 

рэ ага ван ня на па за штат ныя сі ту а цыі.

Ле тась ава рый у жыл лё вым фон дзе пад-

час пад клю чэн ня ацяп лен ня не фік са ва ла-

ся. Бы лі зда рэн ні на цеп ла вых сет ках. Па 

іх вы ні ках рас пра ца ва ны сё лет нія пла ны па 

за ме не цеп ла се так. Мінск ка мун цеп ла сет кі, 

на прык лад, пла на ва лі за мя ніць 54,5 кі ла мет-

ра (90 % за да чы ўжо вы ка на на), рас ка за ла 

Ва лян ці на ГРЫ ДЗЮШ КА, в. а. на мес ні ка 

ге не раль нга ды рэк та ра Мін скай га рад-

ской жыл лё вай гас па дар кі.

— Ка лі ад бы ва ец ца пра рыў ба та рэі ў ад ной 

ква тэ ры, ад клю ча ец ца ад на гэ та ква тэ ра або 

ўвесь ста як у до ме. Ра монт у гэ тым вы пад ку 

пра во дзіц ца за мі ні маль ны час (на пра ця гу 

не каль кіх га дзін). А вось ка лі рвец ца цеп ла-

сет ка, то на час ра мон ту ад клю чыц ца ўжо 

весь квар тал, які сіл ку ец ца ад яе. Усе да мы, 

якія мы пад клю ча ем да ацяп лен ня, ста ра ем-

ся раз па вет ры ваць у той жа дзень. Пас ля 

ад ра зу рэ гу лю юц ца сіс тэ мы ацяп лен ня.

Мно гія ба та рэі на па чат ку пус ку цяп ла 

мо гуць быць за над та га ра чыя, а не ка то-

рыя — зда вац ца і ні бы та ха лод ны мі. Ад нак 

і тыя, і тыя апаль ва юц ца, за пэў ні лі спе цы я-

ліс ты. Прос та ад бы ва ец ца пра цэс рэ гу лі роў кі 

цеп ла нось бі ту ад па вед на з тэм пе ра ту рай 

за акном.

— Па слу га цеп ла за бес пя чэн ня за клю ча-

ец ца ў пад трым лі ван ні пэў най тэм пе ра ту ры 

ў па мяш кан ні. І ча ла век пла ціць за тэм пе-

ра ту ру не ў ба та рэі, а за тэм пе ра ту ру ў па-

мяш кан ні, што з да па мо гай гэ тай ба та рэі 

ства ра ец ца. Якая пры гэ тым тэм пе ра ту ра 

ра ды я та ра — не ага вор ва ец ца, — па тлу ма-

чыў Анд рэй ШУЛЬ ГА, на мес нік ге не раль-

на га ды рэк та ра жыл лё ва-ка му наль най 

гас па дар кі Мін скай воб лас ці ў ад каз на 

зва ро ты ка рыс таль ні каў, якія за два дні ўжо 

па спе лі па скар дзіц ца, што ба та рэі і за над та 

га ра чыя, і за над та ха лод ныя.

Мінск га то вы на 100 %, 
Мін шчы на да га няе

Аб' ём за пла на ва ных пе рад зі мо вых ра бот 

у ста лі цы цал кам вы ка на ны, а паш пар ты 

га тоў нас ці атры ма лі 100 % жыл лё ва-экс плу-

а та цый ных ар га ні за цый. Пад час пад клю чэн-

ня ацяп лен ня ў Мін ску пра цуе 82 бры га ды 

(больш за 1000 ча ла век), га то выя апе ра тыў-

на ад рэ ага ваць на лю бую ава рый ную сі ту а-

цыю. А на шыль дах аб' яў ста ліч ных пад' ез-

даў, да рэ чы, вы ве ша ны ну ма ры тэ ле фо наў 

дыс пет чар скіх служ баў ЖЭ Саў, каб жы ха ры 

маг лі ў вы пад ку ча го да зва ніц ца да спе цы я-

ліс та хут чэй і ад на ча со ва раз гру зіць служ бу 115, 

за пэў ні ла Ва лян ці на Гры дзюш ка.

На Мін шчы не паш пар ты га тоў нас ці па 

цеп ла энер гіі і па цеп ла кры ні цах атры ма лі 

90 % аб' ек таў, а ра бо ты па пад рых тоў цы 

да зі мы вы ка на ны на 100 %, па дзя лі ла ся 

ін фар ма цы яй Тац ця на МУ ЗОК, на чаль нік 

ад дзе ла энер ге ты кі і па лі ва ўпраў лен ня 

жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі, энер-

ге ты кі і па лі ва Мі набл вы кан ка ма:

— Воб ласць пра цяг вае на рых тоў ваць за-

па сы па лі ва на зі му: па ліў на га ма зу ту на-

за па ша на 99 %, дроў — 90 %. Да 1 каст-

рыч ні ка бу дуць ство ра ны ўсе за пла на ва ныя 

аб' ёмы.

На ба лан се ЖКГ Мін скай воб лас ці зна-

хо дзіц ца 862 цеп ла кры ні цы, якія ўсе цал кам 

га то выя да на груз кі ў ацяп ляль ны пе ры яд, 

і 2897 кі ла мет раў цеп ла се так, якія вы пра-

ба ва ны і так са ма га то вы да зі мы. 960 з 

1052 аб' ек таў са цы яль най сфе ры Мін шчы ны 

ўжо пад клю ча ны да цяп ла, як і 1215 з 6236 

жы лых да моў, што аб слу гоў ва юц ца ЖКГ. 

З 947 да моў, дзе ар га ні за ва ны та ва рыст вы 

ўлас ні каў і ін шыя фор мы кі ра ван ня, аба гра -

ва ец ца 91 жы лы бу ды нак, расказаў Анд рэй 

Шуль га:

— 6236 жы лых да моў Мін шчы ны ў гэ ты 

се зон атры ма лі свой аб' ём ра бот. Ад ра ман-

та ва ны 342 бал ко ны, ка ля 14,5 ты ся чы па-

гон ных мет раў сты каў сце на вых па нэ ляў, 

40 ты сяч м2 да ху. На рых та ва на 25 800 тон 

пяс ча на-са ля ной су ме сі для апра цоў кі да-

рог 480 адзін ка мі тэх ні кі. Ство ра на 119 ава-

рый на-ад наў лен чых бры гад (650 ча ла век). 

Га то вы да ра бо ты тры блоч на-мо дуль ныя 

ка цель ныя ў Мін скім, Ма ла дзе чан скім і Дзяр-

жын скім ра ё нах. У прад пры ем стваў ёсць 

104 пе ра со вач ныя энер га кры ні цы.

Іры на СІ ДА РОК, фо та аў та ра.(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
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